## 鳳财经日报

主编:蒋世龙 美编:王 瑶 审校.刘 璇

◎李生德

# 书林堂的两代"刻戳人"

书林堂的创始人是即墨周家疃人,姓王,名有 祥,1921年只身来青岛创业,先是在沧口的"下街" (后定名为沧台路)创办一家刻字店。上世纪30年 代"上街"建成后,随之迁往沧口大马路,即现在的 四流中路营业。

■文史角

在我刚记事时的1952年,这家门店就坐落在国 棉六厂(前日资钟渊纱厂)北面,过了沧口飞机场铁 路专用线大约不到一百米的地方,门头坐西面东, 与万香斋饭店(此后为沧口锅贴铺)紧挨着,旁边还 有瑞福祥绸缎庄。1956年公私合营后并入了第四 钟表厂。

在青岛刻字这个行档中,一说起书林堂,没人 不知道。

1964年,我结识一位原籍即墨灵山、居住在振 华路名叫傅凤池的忘年之交。新中国成立之前他 也曾在本地刻字谋生,书法及手艺极好,经常调侃 的一句话就是"书林堂,打得强,输了现钱赢了账。" 说的是书林堂当家的与人打牌,输时兑付的是真金 白银,赢的却往往是收不回来的输赢账。这句话后 来成了实在人弃实得虚的代名词。俗话说,喝酒打 牌看人品,其为人的信誉由此可见一斑了。

书林堂当家的信誉好,字刻得好,也兼营刻漏 版和其他文化用品业务,是靠"刀耕"谋衣饭的匠 人,尽管时局动荡,政权几番更迭,在此领域却一直 独领风骚。上自达官富商军警官佐,下至贩夫走卒 引车卖浆者流,均有涉及。最便宜的质料是木头戳 儿,小拇指粗的一小截,几毛钱一枚。比较讲究且 耐久的是牛角,最昂贵的有犀牛角、象牙、黄金、玉 石之类,前几项均有价,最后一项就无价了。物贵 人亦贵, 手工费自然不菲, 这才叫"水涨船高"。听 傅老人对我说,黄金印章大多刻在戒指上,一般不 必收取手工费,刀尖抠得深一点,光赚取金屑的价 值就足够了。在青岛市内,包括胶济铁路沿线许多



有点身份名望的人都来找书林堂刻章,持书林堂的 印章一直是值得炫耀的事情。

在民间,印章是人生成熟的里程碑,是个信用 招牌,证明你已经担当社会信誉责任。所以只要有 点社会地位的人,都将此物看得非常珍重,特别是 生意人,经常揣在腰包里,准备签约立证使用。只 有无文化没地位的粗野之人才在重要文书上动辄 按手印画押,令人有种上公堂打官司录口供受侮辱

的感觉。所以,随着工业化的发展,沧口街逐渐兴 盛,交易信用越来越频繁,他的生意也就做得越来 越红火,清末民初的大书法家王垿为他书写了门头 牌匾。他还在当时沧口繁华中心地段的大马路上 购置了房产。1937年"七七事变"以后,日寇扩建沧 口飞机场,强迫明真观从大翁窖头(即今达翁村)迁 移至小翁窖头(今晓翁村),在重修新庙宇时,他是 重要的出资赞助人之一,有碑文记载。1922年,北 洋政府接收胶澳,1925年至1928年三年期间,"狗肉 将军"张宗昌督鲁,横征暴敛,征收名目繁多的苛捐 杂税,从他家勒索走2000块大头钱。据《胶澳志》记 载,当时一个苦力一天的工资只有两毛钱,花生米 市价是4分钱一斤,鲜地瓜一分钱一斤,可见他是个 靠手艺致富的商人,也足以证明他在当地的影响。

王有祥老人是上世纪90年代去世的,享年90 多岁。家父和他比较熟悉,彼此有些来往。

改革开放后的1984年11月,王有祥的次子王振 理将自家的老字号在柳林路 46 号重新开张。1987 年,他在振华路52号大院(原先日资保来纱厂,即 "难民院")的外墙开了个门,坐南朝北,新的书林堂 就在这间简陋的小棚户里营业。我登门求刻名章 时,下了几级台阶进到屋里,一位40多岁的中年人 接待了我。简单交谈了几句,他顺手找出一方木质 章料,没有像通常刻字刀手那样先打底稿或将字体 从纸上翻印到章料上再行雕琢,而是将章料捏在左 手中,右手用刻刀轻松割出四个边框,当中均匀地 划了个十字。沉思默定,心无旁骛,胸有成竹,一气 呵成地将我的名字横躺着直接以反字的形式刻在 章面上。刀法娴熟,如走龙蛇,刀锋所至,不留任何 痕迹。我两眼不眨地观赏着他的整个制作过程,感 到很是美妙神奇,体验着一种艺术创作的愉悦享 受。也见识到了一种家传的手艺作风和工作方 式。章成之后他习惯地撮口吹了吹,仔细端详了一

◎徐鸿菲

下,蘸了蘸印泥,重重地压印,纯正的正楷字体鲜艳 亮眼,跃然纸上,真是一件巧夺天工的精美艺术珍 品。我将这事对一位书法家同学讲了,伴他一起来 到店里,请王师傅刻了两枚书画闲章。他很是满 意,感叹这真是奇特功夫!

在不经意的经营操作中,操刀者的文化素养和 底蕴自然而然就流露出来了。

这位老艺人于1994年因冠心病溘然长逝,享年 只有54岁。他的儿子王延波是第三代的书林堂传 人,现在也是40多岁的中年人了。他给我出示了自 己家幸存的两本印谱孤本,分别是他爷爷王有祥和 父亲王振理的遗宝。

这两本印谱是用毛边纸手裁装订成的,23公分 长,14公分宽,没有页码,也不是刻意经营之物,只是在 图章完工后随手印上去留存观览的,排列得并不规范 整齐。没有注明刻印人的姓名,也没有标明制作的日 期。经年日久,尘垢水渍,破损严重,右下方卷折得厉 害,虽历经近百年沧桑,章印仍鲜艳清晰可辨。

我对两本印谱通篇进行了认真阅读。

第一本印谱前几页中有一枚章刻着"第二军长 张宗昌缄",显然是信函或公文的封面印章。张宗 昌督鲁是在1924年9月,他在第二次直奉战争时任 奉军第二军副军长,后改任宣抚军第一军军长,1925 年初任苏皖鲁剿匪司令,4月任山东军务督办。他 残酷镇压青岛日商纱厂工人罢工,造成"青岛惨 案"。由此可推断出这本印谱起始的大致年代了。

在这本印谱中,有很多颇具史料价值的商业字 号和商标印章。

第二本印谱出自王振理之手,成谱时间在改革 开放以后,是他重拾旧业后所刻印章的一小部分, 从中我发现了我所认识的两位已逝友人的名章。 斯人已逝,但留下了自己难以磨灭的印记,可为后 来者纪念。

#### ■笔触亭

深秋与初冬没有准确的分界线,也就是一 场雨或者是一阵风。昨日仿佛还在秋韵里向刚 刚逝去夏日挥手,可今晨冬日的一缕曙光透过 窗口洒进房间,仿佛在告诉我,冬天来了。我们 忙碌着只为明天的生活过得更轻松,快乐些,却 不知道,即便是明天我们依然会在马不停蹄地 拼命为下一个所谓的明天,这也就是所谓的生

起床后将洗晒过的夏日衣服分类放入衣 橱,又将时令的冬装翻找出来,一个季节的更替 首先是从穿衣开始的,原以为我们与幸福只隔 -个明天,却不知道每一个明天都埋伏了下一 场的遥远。若即若离却始终可望而不可及,可 又在不经意间亲历着,就像昨晚孩子洗完澡准 备睡觉的时候对我说:"妈妈,你过来试试,咱家 的暖气热了。"孩子的一句无意的话语也是在告 诉我,冬天来了。

又到周一,孩子们又要去学校了,在这个秋

### 天凉了

冬交季的时刻,感觉关心孩子的保暖与舒适更 甚于孩子们的成绩,毕竟作为一个知性母亲知 晓孩子们的身体状况才是第一位的。

晚间,安抚好孩子睡下,我独自坐在书桌 前,泡上一杯福鼎老白茶,百无聊赖地刷手机的 同时品尝着来自南国的香茗,在这个初冬的夜 里,静思着不尽如人意的过往。

总感觉自己的生活轨迹貌似有些偏了,可 又不知道怎么纠正。曾经梦想着创业,开拓出 自己的一片天地,为了家庭,为了孩子,也是为 了梦想,我曾固执地改变了曾经的执拗,尝试着 轻松而愉快的生活,不想苦苦地压抑却不敢诉 说,我想,任何梦想都应该想象。一开始,一辈 子,我任其自然的选择,不犹豫,不懊悔,哪怕再 痛也要为之一搏。只是忧伤总是来得很突然, 总是不经意间把美好打乱,任凭我竭力整理也

时钟在沿着它的轨迹行走着,我的思绪也

在不停地更迭,回想着近些年的经历,梦想在痛 并快乐里忧伤,也曾为不知的明天而彷徨。明 明很简单的欲望因着不自信的方向流露的迫切 化成某种可笑,任凭我前一秒的笑容在下一秒

冻结,不悲不喜的表情琢磨不透,忧郁的心呆滞

在胸口。心情被一场莫名扰乱,慵怠的神经麻

木地空白在一行,不曾供暖的冬夜还是有点凉

的,恰如思绪后的心情,让人忍不住落寞。 天凉了,萧萧的寒风在耳边呼呼刮过,但它 却不似寒冬的狂风肆意侵占着你的身体,更似 一个调皮的小孩和你轻轻耳语,让你并不觉刺 骨得寒冷。天边则是呈一片乳白色,黄黄的落 叶则在这时显得格外突兀,"落霞与孤鹜齐飞,

秋水共长天一色"呈现在眼前。 天凉了,冬日没有夏的精彩,但同样是季节 轮回的一部分。季节更替难阻生活继续,我仍 然追求着我的梦,是为了孩子,为了家庭,也是 为了我自己。

凌乱了好多。

凉,加盐、味精,拌进蒜泥,撒上小把花生碎。 鲜、香、咸、辣交织,植物香辣与调料滋味纠缠, 一时间,大地寂静,美味横生。

我的成长与地瓜的生长只是短暂地有过重 叠,随即就叉向了各自的方向。这种重叠是短 暂的交汇,是一次次从头来过又互相获得的故 事。生活也是这样,是一次次苦尽甘来的希望 和得到失去满足失落的回放。所有的幸福都如 出一辙,转身就是记忆回头,涌上来,皆是沉默。

在霜降来临的深秋,霜打的地瓜叶一夜间变 成黑色。这时候,所有农户几乎同天出动。人们 扛着蹶头,手握镰刀,夹着擦铳。男人们叼着烟, 边走边把烟灰飘散在空气里。母亲推着小推车, 车上的篮子里装上了皮革围裙和小马扎。

这一天,田野里无比欢腾。孩子们先是四 处狂奔,发出尖叫,宣泄兴奋。因为开始的环节 用不上孩子。收割藤蔓需要使用镰刀。经过数 月风吹雨淋的地垄已经由平整的梯形趴成了长 长的扁圆型。镰刀过处,地垄上只留一捺长的 主藤,便于目测地底的地瓜方位。泥土松软的 地方小孩子也能拔,土稍硬的地方,先由大人抡 起蹶头刨出来大半。粉嘟嘟的地瓜新鲜诱人, 孩子们拿到手的第一墩地瓜,必然选了一个样 子玲珑的就着沟边的水,粗粗一洗就吃起来。 也有不在乎的,将手在地瓜表面旋擦两下就着 土迫不及待地开咬。新鲜的地瓜清香、清甜、脆 爽。这味道来自于记忆,来自于对时间的感受, 第一口吃下的,大约就是故乡土地的味道。

完成收获,只有一部分红皮黄壤的地瓜才会 被运送回家。大部分的地瓜继续留在地里。此 时,已是下午,太阳从南面往西面缓慢滑动。母 亲支起小马扎,系上皮革围裙,将擦铳75度倾斜, 左手做固定,右手斜握地瓜,"擦擦擦"擦地瓜片的 节奏就像是自然踩踏落叶堆的声音,地瓜片以0.5 公分的均匀厚度纷纷落下。我将她们像摆放棋 子一样规整地排成横向竖向平行。空气里飘满 清甜的味道,与我嚼在嘴里的地瓜干汁水的味道 形成双重感官渲染。使我每次回想起时都充满 向往和激情。那是口腔感受试图盖过嗅觉感受,

◎邴 琴

嗅觉感受又弥漫在口腔感受的秋日回味。

每每到这一天,我总要跟母亲在地里熬到 很晚。擦完地瓜片的时候,必然已经月亮高 悬。明晃晃的月光下,一排排汁水新鲜的地瓜 片躺在地上,像白玉一样夺目。而我,失去太阳 的照耀后越来越冷,不仅冷,冰凉的地瓜片进 肚,这种冷形成了内外交织冰冰凉。母亲让我 围着她跑动增加热量,我却已经熬完了一天的 体力,只盼着一切尽早结束,赶紧回家吃热饭睡 热炕。终于要回家了,我和母亲推着地瓜运回 家。我是帮不上忙的,所有的孩子熬到这时都 是跌跌撞撞踉踉跄跄的。母亲推着车,消瘦的 身子前倾着往前。我听到母亲呼吸重起来,脚 步跟着"踏踏踏"重起来。月光下,母亲的脸紧 绷着,嘴角不时微微裂开。到上坡时,我拼上最 后一点力气帮忙推车,一边推一边只盼望后面 的路全是下坡。

那一晚,我没有等晚饭,就呼呼睡过去。第 二天醒来,母亲已经将昨夜带回来的地瓜摊开晾 晒在场院上。这些周正的梭型地瓜经过晾晒后, 被码成四排垛在土炕的炕边。炕的这边火的热 度无法漫延过来,保持干凉,会使地瓜保存持久。

冬天土炕边的地瓜垛,不仅带来肠胃的踏 实与陪伴,重要的是她们沉默着与乡下人一起 憋着劲熬过寒冬,休戚与共,以胖墩墩的体型与 肠胃相知相通,在饥馑贫乏的冷风飘雪下,在长 夜的寂静无声里,一排排地瓜在黑暗里散发着 清香,饱含温暖的保证。

随着储备的地瓜逐一蒸煮入腹,母亲总会 神奇地把握好时机,往往地瓜垛消失的时候就 意味着又一个春天来临。炕边剩下的地瓜,就 是即将培育秧苗的地瓜种。年复一年,确切地 说这是我当时对已知时间的感受,也是一遍遍 记忆中对时间的计数。

地瓜像故乡一样,总给成长中的孩子带来无 限信心和底气。这就是我为什么如此热爱回忆的 理由之一,如同故乡流动的河水,如同故乡深不可 测的土地,支撑着我过去的生活和未来的冒险。 就觉得只要故乡在,养育过我的精神就不死。

#### 舌尖上的绿豆糕 ◎刘学刚

■品味轩

形容一件事情极其微小,我们都说绿豆大的事。还 有一个歇后语:"王八瞅绿豆——对上眼儿了!"

早在明末清初,安丘人就对绿豆青眼有加。人们把 微小的绿豆集聚起来,通过粉碎、制坯、蒸煮的方式,化硬 为软,集粉粒成块状,其色淡黄,其味甘美,入口即化,食 后齿颊留香,真的让人没齿不忘。此美食保存着绿豆消 暑解毒清肺利痰的美质,又有松软合度细腻化渣的品性, 人们名之为绿豆糕。高于绿豆的事物被创造出来,生活 由此香鲜甜美。

菜系有南北两品,绿豆糕亦有两味。苏扬之糕小巧 油润,松软细腻。北方的绿豆糕,也叫"干豆糕",不添加 任何油脂,以追求清香绵软的口感。安丘则是融江南之 细腻和北方之鲜香入一笼而蒸之,工艺独到,所制之糕质 极松软,又弹性十足,其味亦是新奇饱满,其中更以景芝 古镇的永和糕点最为有名。

绿豆味甘性寒,有补益元气、和调五脏、疏解热毒之奇 效,为食中佳品、济世长谷。景芝糕点以绿豆糕为号召,所选 绿豆亦是名头响亮,叫"安丘柳条青",千粒重55克。

食材品质出众,做工亦有巧妙。先说制粉。绿豆事先 要淘洗干净,一个细眼铁筛伸到瓷盆里,来回搅动,一则让 清水冲洗绿豆上的泥土,二则可让砂石沉淀。洗净之后, 以铁筛捞起,倒入锅里,加水,煮至皮破为度,不可掉皮,以 保住养分。盛出,再过一遍清水,冲洗。晒干,磨粉,筛除 粗粉和豆皮,即得绿豆粉。绿豆成粉,有冷浸热煮的洗礼, 亦有粉身碎骨的磨练,此等磨砺,怎不让人感慨系之。

绿豆糕是药膳,李时珍对制糕之法也有讲解:"磨而 为面,澄滤取粉,可以作饵顿糕。"饵,即古代之糕。漂洗 豆面得沉淀之澄粉,工艺精细,所蒸之糕不知其味如何。 我们这里讲究一个"调"字。风调雨顺的调,可调五谷为 丰登。调豆粉,将白糖粉放入瓷盆里(糕点厂用调粉机), 加水适量,柠檬黄色素少许,拌匀之后,投入豆粉,撒上香 油,搓揉混匀,待坯料干湿相宜软硬合度,取出,过16目网 筛,即成糕粉。

制坯的器皿是木模,形状多样,有长方形、六角形、梅花 形,皆用硬木制成,以香樟木、梨树木之制品为最好。将坯 粉填入木模,按平揿实,翻身敲出,扣在垫有纸垫的蒸屉上, 生坯制成。若做夹心豆糕,可将豆沙馅揪成小块剂子,置于 木模中心位置,上下左右皆填以坯粉,压实,刮平,翻转印 模,持一木棒轻敲底面,敲出糕坯。亦可先以坯粉填满木 模,用手指轻压印模,去坯粉三分之一,放入豆沙馅,压实, 再塞满坯粉,最后用一方形铲轻轻推平表面即可。这道工 序需要十足的耐心与细致,操作者通常为女性,她们手腕的 力度拿捏得恰到好处,看着她们填粉压模敲坯,让人仿佛倒 退八百年,目睹着古老的活字印刷开启了蒙昧的视野。

蒸糕,关键是一个火候。一般隔水蒸15分钟,豆糕边 缘发松且不粘手为宜。若蒸制过久,坯粉易糊化,过短则 蒸笼下部变硬,不可取。须提醒的是,将装有糕坯的蒸屉 放入蒸锅时,要在糕坯上覆盖一块和蒸屉一般大的木板, 以便于取糕。蒸屉和隔板宜用木制品,既保持绿豆的天 然香味,又有一种手工业时代的古典之美。

从制粉到蒸糕,每个人的胃口得到足够的酝酿,待到 取糕,犹如从瓜蔓上摘下黄澄澄的香瓜,香气四溢,沉浸 其中的劳作,也是享受生活的一种方式。取糕如同上料, 亦采取翻转轻敲退模之法。翻转蒸屉和木板上下位置, 搁在木制面案上, 掀去蒸屉, 揭开底纸, 露出糕面, 过风凉 透,即可食用。上料和取糕,对仗工整,音韵和谐,让人如 读绝句,过目难忘。

一辈子都忘不了的是童年的绿豆糕,颤颤地咬一口, 从舌尖一直甜到了脚后跟。绿豆糕还保存着母亲的手 温,内里揉合着母亲对子女的绵密的体贴,甜到心里。那 绿豆糕,其色是淡淡的黄,质朴而安静,及至入口,松软香 甜,紧密细润。每一次吃到故乡的绿豆糕,舌尖上都有小 惊喜,内心则盛满了一个大甜蜜。

## 像故乡一样可靠

地瓜结结实实地来自泥土。她洋洋洒洒地 将藤蔓铺满大地,用波涛一样涌动的绿色造就 乡间通俗,以草根、率性、自由拉满不屈不挠的 气势。岁月流逝,文艺不远,地瓜田绿野浩荡, 无边无际,向天向地扩张出千军万马的辽阔生 命力,那是我最初的生命美学。

选取春末的一个时间,将所有地瓜种,安排 到木板与沙子理成的槽子里。再等到某一天, 将所有延伸出来的绿色秧苗,放到柳框里。然 后,母亲背上柳框,我担两只空水桶、一把瓢,一 起上山。沙土土质适合长地瓜。土是松软的。 母亲在前一天已经起好地垄。地垄一畦畦,宽 宽大大,平平整整。地垄是瓜苗的新生基地,她 们将在这里向下伸展,以肿大的根块交出果实, 并攫取所有附近的领地蔓延成各自的绿色火 线,互相争夺、彼此交织,传递出秧苗与秧苗之 间的潜在情义。

俗话说"一棵苗,一碗水",俗话又说"横栽 地瓜,竖栽葱"。地垄中央的浅沟已经开好,母 亲从附近的水塘担来水。我舀满一瓢水,可以 浇三四个地瓜窝。水乍渗下去,母亲便将地瓜 秧苗打横斜压进湿土里,反手将土掩上。一畦 畦地垄越看越长,按捺住焦急的心情,到傍晚时 我们定能给这片寒冽的土地插满生机勃勃的萌 芽新绿。这哪是一亩三分一垄一畦,分明是古 往今来生生不息。

地瓜不怕干旱,只要阳光愿意给她们足够的 照耀,她们就能举起纷纷黝绿的叶子。夏天来临 的时候,绿叶已经长成一片汪洋。母亲教我扯翻 开藤蔓,让准备扎根的枝节离开地面,防止蛮长带 来营养分散,以免影响根块膨大的质量与速度。

离开地瓜田的时候,柳框里扯满了地瓜藤 蔓。回到家后,我的任务是将藤尖上的鲜嫩叶 子摘下来。剩下的硬藤扔到猪圈里。三只猪高 兴地嗷嗷哼叫起来,接着就是此起彼伏吧唧吧 唧的嚼动声,群猪吃地瓜藤的狂热莫名生出一 份豪华感。

屋子里,母亲已经在灶间烧开半锅滚烫的 热水,将洗净的地瓜叶翻滚两遍,捞出,冷水拔